

## 医治学习病——

# 成绩虽好， 考不出来怎么办

近日，飞飞和张灵同时向教育专家王华栋老师求助。他们一个上六年级，一个上初二，一个是男孩，一个是女孩。他们所讲的情况非常相似：两个人同属于班里学习不错的学生，但每次大考都发挥不出真正的水平。飞飞马上要上初中，张灵也很快面临中考，他俩都想走出考不出好成绩的误区。

“其实，乖巧聪颖的优等生常常面临很大的压力。”通过对两个家庭的访谈，王华栋总结出优等生考不出好成绩的主要原因：

第一是家庭压力。望子成龙、望女成凤是人之常情，如果孩子再有些龙凤的雏形，家长就更多了一分期盼。于是，他们对孩子的各种要求全部满足，考试前后围着孩子转，包办了孩子所有事务。这些看起来是减轻了孩子的负担，但无形中传递给孩子的是更大的压力。

还有一种情况，就是家长虽然对孩子没有太高的要求，从没说过要孩子考多少分，争第几名，只说有进步就行，比如张灵的妈妈就是这样，但孩子照样考前失眠，出成绩后大哭。因为懂事的孩子觉得家里对自己的要求并不高，如果达不到，实在是“无颜见爹娘”。所以，每到考前，她的情绪就会高度紧张。

第二是学生自我评价失当。有人说当第一



是很惨的事，因为后面有一大群人在追自己，前面却没有可以参考的人。优等生习惯于成绩优势，把自己的成就感、荣誉感统统寄托在学习和考试上，一方面加大了对考试的紧张度，另一方面缺乏稳定的自我评价，往往会因为一次小失误大受打击，甚至陷入恶性循环。

第三是社会影响。其实，学生在考试前有适度焦虑是正常的，但如果受外界信息的反复刺激，比如到处都是考前综合征、如何减压等报道，会让学生和家长无意识地放大不良情绪。

听了王华栋的分析，飞飞和张灵的家长轻松了许多。接下来，在王华栋的指导下，家长和孩子共同探讨了孩子的出路、学习目标及学习对策。大家形成了共识：孩子

本身的情况不错，一时发挥失常不代表什么，孩子还有其他路可走。认识到这一点后，两个学生原来的紧张情绪缓解了很多。

为了帮助飞飞和张灵，王华栋教他们学会了几种简单的放松方式，深呼吸放松、冥想减压、单鼻孔呼吸增加能量等。在王华栋的指导下，飞飞和张灵快速找出遗漏、忽视的知识点，理清自己所学所缺，然后鉴别知识点的熟悉、扎实程度，并分类处理，切实做到知己；同时，演练近年真题，初步学会揣摩出题人思路，掌握几种高效应答模式，尽量做到知彼。

通过这些方法，他俩的压力明显减小，开始了“实战演习”——在想象中反复进行考试模拟，降低对考试的敏感度，一番巩固之后，两人如释重负。

“学吧教育”名师一对一  
签约辅导——

帮您的孩子解决  
学习问题  
快速提升成绩

“学吧”携重点学校一线在职名师，推出独家提分方案，解读考纲，提升应试技巧，定位得分点，让您孩子的分数在最后关键时刻一涨再涨。定目标，签协议，不达标退服务费。

正规机构，师资更强，效果更佳，收费更合理。千例洛阳成功案例，单科提高20分、总分提高80分的学生在“学吧”不胜枚举，学生互相介绍，慕“名师之名”而来的比比皆是。

“学吧”作为唯一持续出现在权威媒体《洛阳晚报·教育周刊》上的辅导机构，更值得广大家长和学生信赖。

“学吧”针对不同学生定位辅导方向。

类型：全力冲刺、全面提高、基础辅导。  
中考：省级示范、市级示范、优质中学。  
高考：重点大学、一本、二本。  
艺术生文化课：达线、上名校。

小升初：冲二外等名校。

单科：提高10分~40分。

全科：提高20分~100分。

通过咨询测评找问题，订方案，迅速提高学习成绩是“学吧”的一贯做法，从小学三年级到高中三年级，从洛一高到洛阳理工学院附中，从市区到吉利、偃师等，众多选择“学吧”的学生都认为：“老师教得真好！”

西工、涧西、老城、关林各大校区，为学生提供最便捷的服务。

另外，暑期辅导现正在火热预订中，让您的孩子在这个夏天，来个改变吧！

咨询：62277951 62277952

□ 记者 刘淑芬

关注学生写字系列之三

## 一手好字 终身受益

□ 记者 杨寒冰

写一手漂亮的字能给学生带来什么好处？从结果看，工整、漂亮的字，能使学生充满自信，并乐于展示自己。从过程看，认真写字的过程，也是培养学生认真做事，养成踏实、勤奋的好习惯的过程。自信、认真、踏实、勤奋，具备这些品质，将使学生终身受益。

### 好字带来好人缘

刘亦馨是偃师市实验小学五年级的学生，练过毛笔字，参加过钢笔字培训班，字写得非常漂亮。因为字写得漂亮，刘亦馨非常受老师、同学的喜爱。

老师经常夸刘亦馨的字写得认真、漂亮，让学生们多向她学习。同学们发了新作业本，都争着让刘亦馨写名字，刘亦馨从不拒绝，一个一个认真地帮他们写。

刘亦馨经常帮助同学写名字，这让刘亦馨赢得了很好的人缘，同学们都非常喜欢她。刘亦馨的妈妈也常常为此感到自豪。

市十九中高三(1)班的郑建丽是个写字高手。同学们经常向她“求字”，她是有求必应。有个同学特别喜欢“人间正道是沧桑”这句话，郑建丽就把它写下来，装裱好，在这个同学过生日的时候送给她，这个同学非常激动，说这是自己收到的最好的生日礼物。

**专家点评：**好的人际关系，会让学生有一个轻松愉快的学习、生活环境，对学业进步、性格完善大有好处。

### 好字带来好成绩

学习贵在认真，马虎是学生常犯的通病，练字可以“治”马虎病。

西工区第二实验小学四(1)班班主任李丽芬说，能认真写字的学生，做事也一定是认认真真的。所以，每当她从一年级开始接班的时候，就非常重视学生的写字，一笔一画、间架结构、握笔姿势、笔画顺序等，李丽芬对每个学生都是手把手地教，一遍又一遍，不厌其烦。

实践证明，能认真书写的孩子，观察能力较强，审题仔细、答题认真，练字对学习很有帮助。

**专家点评：**练字背后有很多让学生终身受益的东西。练字可以培养孩子的模仿能力、观察能力。当孩子把看到的字“搬”到自己作业本上的时候，脑子里会有一个整体构思的过程，这种构思能力对孩子空间想象力的培养大有好处。

### 好字带来好习惯

中国的汉字讲究间架结构，疏可走马，密不容针。单个的字要漂亮，整体的布局要美观，学生在练字的过程中，会培养出很强的审美能力，会形成一丝不苟的习惯，久而久之，会养成一种严谨的作风。

**专家点评：**写字非一日之功。长期练习，循序渐进，可以锻炼学生的毅力、耐力，养成脚踏实地的作风，这些好习惯对一个人来说是终身受益的。

## 九邦教育高效一对一 暑期特惠活动

九邦教育——国内个性化教育顶级品牌，采用先进的教育理念，实行一个团队对一名学生的高效一对一教育模式，即一个孩子最少拥有四位以上私人老师：一名优秀教师+学管师+心理辅导师+私人健康成长教练等；先针对孩子学习问题进行全面测评、“诊断”，再为每个孩子制订个性化高效辅导方案、“对症下药”，真正做到“因人而异，因材施教”，再辅以学习能力强化、灵修教育等，优化个性，彻底根除学习动力不足、偏科、厌学等问题，让孩子重新找到学习信心，高效学习，快乐学习！

一、优秀教师高效一对一培优(查漏补缺，快速提分，倍增学习信心)。

二、名师一对一拔高冲刺(拓宽解题思路，提高答题速度，增加答题技巧)。

三、暑期新初三全科状元班：以中考为辅导目标，梳理初中全部知识，帮助学生提前熟悉中考题型，减小中考压力，增

强应对中考信心。

针对历年中考常出知识点，九邦特约一线名师主讲课程：全日制26天，每班只限10人(只招两班)。

四、暑期新高三高考数理化状元班：针对高考大纲分析各类型解题思路，按照高考数理化常出知识点，加强做题速度及正确率的训练，把握高考动向，发现高考命题规律，远离题海战术，进入最精准、高效的备考学习状态！

九邦教育高考辅导专家教研团队整理的数理化“必考点”，由一线执教多年优秀教师主讲，全日制26天，每班只限10人(限招一班)。

凡6月15日前报名的学员享受特别优惠，并由“青少年领袖素质集训营”抽取幸运名额，详情电询：64852003 64852002或登录九邦教育官方网站查询。

校址：天津路联盟路凤凰大厦14层



(资料图片)